

# 夜访城市不文明现象： 占道经营、老旧小区“六乱”等问题仍有存在

全国文明典范城市的创建，需要做到每一个细节都值得推敲，9月6日晚上，市委常委、宣传部部长、市文明委副主任李军带领市文明办相关人员，分3组对海曙区、江北区、鄞州区文明典范城市创建工作进行了暗访。

在新大世界小区、南塘老街、老外滩、来福士广场、万达广场及周边，暗访组一行深入检查。总体来看，这些点位较干净整洁有序，大多数车辆能有序停放、机动车礼让斑马线、餐饮店使用公筷公勺、垃圾定点分类，行人过马路遵守交通规定。但在环境秩序、交通秩序、经营环境上，仍然发现了一些问题。



原大世界市场内的卫生死角。



后庙路绿化带上的垃圾。



在宝记巷小区，建筑垃圾堆放在绿化带上。

海曙

## 原大世界市场环境脏乱，存在诸多隐患

当天晚上近8点，暗访组来到了海曙区江夏街道君子街新大世界小区。作为一个老小区，其总体环境、垃圾分类情况等都不错，由于正值定点回收时间，垃圾分类工作人员在桶边检查分类情况。

这时，一位居民前来丢垃圾，将厨余垃圾倒出后，又把其他垃圾丢进了黑色桶内。“现在分类已经成习惯了。”这位居民笑道。

然而，与周边繁华的城市面貌形成鲜明对比的，是该小区架空层下方的一个区域（原大世界市场）。记者进入该区域时，被眼前几百平方米的“废墟”震惊，脚手架无序搭建、建筑垃圾随意堆放、回收物堆积成一座小山……

该区域内还亮着几盏灯，灯光下有煤气灶、热水壶、锅碗瓢盆、柴米油盐、垃圾桶，不远处还挂着晾晒的衣物、一张陈旧的沙发、两辆正在充电的电瓶车，明显有好几户人家居住的痕迹。

“这就是‘城中村’啊。”随行的暗访团有人轻声念叨。记者小心地穿过该区域，不仅要注意地面上随处散落着大量的碎水泥块，还要躲避半空中形似蜘蛛网的电线，走了10多分

钟，终于走出了这座“城中村”。

“原大世界市场环境脏乱，存在诸多隐患，接下来作为重点整治对象进行整改。”随行的暗访团提出建议。

在君子街上的一家“兰亭坊脆皮鸡饭”店，卫生情况堪忧，没有文明餐桌的相关提醒，后厨的摆设杂乱，不少物品堆积，环境较为恶劣。

在竺家巷，几家经营户的摊位侵占了道路；在君子街，个别小餐饮店公筷公勺推广使用宣传不到位。

随后，暗访组前往南塘老街周边，在尹江新苑小区，楼道内存在电瓶车乱停放的问题，通道内也有各类堆积物；在尹江岸小区，因停车位较少，部分私家车堵了消防通道，而三市路228弄48-51号所处的居民楼一楼，还有人破墙开门。

当暗访组来到宁波火车站时，已是晚上9点半，人流渐少。南广场上突然窜出一只大型流浪狗，它随意乱窜，所幸人员不多，未造成恶劣影响。总体看来，火车站南广场的环境秩序都不错，美中不足的，是个别公交候车厅有人躺卧现象、且地下有烟蒂，汽车南站门口立有灭烟柱的部分区域，柱子外也有不少被丢掉的烟蒂。

鄞州

## 广场、街面、绿化带，散落垃圾清理不及时

晚上8点多，另一路暗访组来到了鄞州区万达广场北门。这个时间，商业广场人气比较旺，逛街的人来来往往，地面总体比较整洁，但走近了细看，还是存在一些问题。

在靠近四明中路公交车站台旁边的广场处，地面上丢弃着不少烧烤竹签；在一间奶茶亭的背角，丢着一袋鼓鼓的红色垃圾袋。

走过四明中路，来到都市森林小区街面。这里，人行道旁有许多停车位，但还是有不少车横在通道上，没有停入车位。沿着四明中路转向后庙路，一路上时能看到街面、绿化带、停车位等处有散落丢弃的各种垃圾，有纸巾、口罩、食品外包装等。

在一家兄弟龙虾店的门口，检查人员看到靠墙处放着一只畚斗，里面垃圾已经外溢，显得比较

脏乱。检查人员进入店面查看，并向店方人员指出问题，要求他们做好门前责任区的环境整洁。

当检查人员来到四明中路与后庙路的交叉口时，发现一辆白色轿车停在转角人行道上，全然不顾旁边“违停抓拍”的告示。当发现车内有司机，检查人员立即上前劝离：“你好，司机，这里不能停车，请你马上驶离！”车辆很快就开走了。

除了查看街面环境，检查人员还走进了后庙路的新都美地小区，走进居民楼，检查人员检查了消火栓以及维保记录，情况尚可，只是楼内文明宣传标牌的内容可以更丰富一点。

在新都美地小区内，暗访组人员还向居民了解情况，询问近期有没有关于文明创建的入户调查。

江北

## 老旧小区“六乱”问题仍不同程度存在

前往江北的暗访组第一站选择了老外滩附近的金港大酒店，酒店内的环境卫生很不错，但在酒店大堂的公共空间，有个别游客正在吸烟，与一旁墙面上赫然写着的“禁止吸烟”的大字有些违和，酒店内也无人上前劝阻。

随后，暗访组人员搭乘电梯抵达25楼餐饮部，两间包厢的游客刚吃完饭，而餐盘上明显还有许多剩菜剩饭，餐饮浪费的问题仍然存在。

接下来，暗访组走进老外滩风景区的酒吧一条街，主街干净整洁，环卫工人在主干道上巡逻，随时准备清理垃圾。但景区内弯弯绕绕的小巷子里却隐藏着很多问题——电瓶车飞线充电、共享单车及机动车占道停放、垃圾桶随意堆放未分类、建筑垃圾堆放

路边……

随后，在玛瑙小区、宝记巷小区、茗雅小区这些老旧小区内，暗访组随机走进社区楼道发现，玛瑙小区一消防栓布满灰尘，早已失效，楼道内“牛皮癣”小广告时时出现。

类似的问题也出现在宝记巷小区，楼道内的布告张贴歪歪扭扭、公开栏的宣传告示缺角泛黄、小广告撕了一半还剩一半、楼道内停放电瓶车、建筑垃圾堆放在绿化上，甚至有居民在楼道养鸡。

外滩附近有很多沿街商铺，其中一家中国体育彩票的门头上正滚动播放着“争创文明典范城市”的标语，但该店的天棚却破破烂烂。

记者 朱琳 陈善君  
见习记者 林微微 文/摄

晚报快评

## 打造全国文明典范城市一定要狠抓细节

我们常说魔鬼藏在细节中，在打造全国文明典范城市的过程中，同样要高度重视细节的文明，如果没有细节的文明，不但会导致我们之前所做的工作大打折扣，甚至在一些局部区域，会因为细节处的不文明而导致功亏一篑的后果。值得欣慰的是，不管是一线的工作人员，还是作为主要推动者的市文明办，都意识到了这一问题，并且通过实实在在的工作，力求实现“细节文明”。

要想解决问题，必须先发现问题。市文明办分组夜访城市不文明现象，确实发现了很多值得改进的地方，比如在海曙区的原大世界市场内，就隐藏着一处面积达几百平方米的卫生死角，脚手架无序搭建、建筑垃圾随意堆放、回收物堆积成一座小山

……这样的景象，与文明城市的形象显然格格不入，但就是因为这个原来的市场隐藏在小区架空层下方，平时难得为外人所见，也就成了城市“看不见的细节”。问题在于，对于这些不文明的城市细节，有人看不到，有人看得到，而且还有人一直生活这样的环境中。

我们打造全国文明典范城市，就是要让每一个宁波人都享受到文明创建的成果，那么就必须狠抓细节处的文明。海曙区的原大世界市场，只是一个缩影，其实在城市的其他地方，也同样存在类似的问题，需要通过明察暗访，去逐步发现，不留死角，并且采取具有针对性的整改措施，让城市的每一个细节都文明起来。

苑广阔